附件2

《医疗器械标准管理办法》
（修订草案征求意见稿）
起草说明
一、修订背景

现行《医疗器械标准管理办法（试行）》（以下简称《办法》）于2002年1月4日由原国家药品监督管理局发布，自2002年5月1日起施行，共6章24条，除总则和附则外，包括标准工作的管理机构和职能、国家标准和行业标准的制定和发布、注册产品标准的制定和审核、标准的实施和监督。该《办法》自实施以来，对我国医疗器械标准化管理工作起到了积极有效的推动作用，也为我国医疗器械标准制修订以及标准实施等工作奠定了良好的基础。

2010年原国家食品药品监督管理局设立医疗器械标准管理中心（以下简称标管中心），进一步加强了我国医疗器械标准管理工作。随着新《医疗器械监督管理条例》（以下简称《条例》）于2014年6月1日正式实施，《条例》第六条规定：“医疗器械产品应当符合医疗器械强制性国家标准；尚无强制性国家标准的，应当符合医疗器械强制性行业标准。”《条例》同时明确了“产品技术要求”，取消了“注册产品标准”，并且医疗器械的监管形势与过去相比也发生了较大变化，加之机构改革后行政主体变更，因此有必要对《办法》进行修订，以满足新形势下的医疗器械监管需求。

二、修订过程
按照《医疗器械标准管理办法》修订计划，总局器械注册司委托标管中心组织开展了《办法》的修订工作。标管中心在收集了大量与标准化管理相关的法律法规的基础上，结合医疗器械标准工作的特点，组织相关医疗器械专业标准化技术委员会和部分省局专家召开研讨会，经多次修改和征求意见，形成《办法》修订草案。器械注册司于2014年4月组织北京、上海、浙江、山东、广东、湖北、四川等省（市）食品药品监督管理局及总局科技标准司、医疗器械审评中心、标准管理中心、部分医疗器械检验中心及相关标准化技术委员会进行专题研讨，并将草案再次征求医疗器械标准化技术委员会的意见。经进一步研究、修改和完善，形成征求意见稿草案。8月至9月，器械注册司司务会对《办法》草案进行审议，针对有关职责设定和制修订过程管理的有关内容，器械注册司会同科技标准司进一步研究，并参照人事司关于中检院“三定”规定的意见，对草案相关内容进行了修改完善；同时请北京、天津、上海和杭州检验中心结合工作实际专题研究，对草案相关内容提出意见和建议。经对草案再次进行修改完善，形成本次的征求意见稿。
三、修订的主要内容

修订的《办法》征求意见稿共分5章30条。除总则和附则外，第二章至第四章分别为组织机构与职责、医疗器械标准的制修订、标准的实施与监督。在第三章“医疗器械标准的制修订”中丰富和细化了标准制修订过程管理的内容，并在其他章节中增加相应条款，以在新形势下适应医疗器械标准管理的需要。

主要修订内容如下：
（1） 删除了现行《办法》中与“医疗器械注册产品标准”的相关内容，与新《条例》保持一致。

（2） 在总则中增加了一条（第三条），强调医疗器械标准的制定以保障公众健康为宗旨，坚持科学合理、公开透明、安全有效的原则。

    （三）鉴于医疗器械监管国际化协调的大趋势，以及“十一五”、“十二五”规划对医疗器械国际标准采标率的要求，在总则中增加了一条（第五条），明确鼓励采用国际标准，同时强调应结合实际开展医疗器械标准制修订工作，保证医疗器械标准的科学性、合理性和适用性。
（四）总局标管中心于 2010 年成立，主要承担医疗器械标准体系研究、标准制修订工作的组织协调等工作。因此，将原“医疗器械标准化技术委员会”代之以“医疗器械标准业务管理机构”，明确受总局委托，履行相应职责。
（五）根据医疗器械行业特点，参照其他行业经验，增加了一条（第十条），明确总局根据需要，在现有医疗器械标准化技术委员会不能覆盖的专业技术领域确定医疗器械标准化技术临时归口单位，参照医疗器械标准化技术委员会的职责承担相应领域医疗器械标准的相关工作。为具有专业技术能力和条件、但尚未设立技术委员会的专业领域开展急需标准制修订工作提供了依据。

（六）根据中国食品药品检定研究院的职责，结合《体外诊断试剂注册管理办法》（国家食品药品监督管理总局令第5号）中对标准物质的规定，明确了由中国食品药品检定研究院组织开展医疗器械标准物质研究、制备、标定、审核、分发和质量监测等工作（第十一条）。

（七）为保障医疗器械标准制修订过程的全环节、全方位管理，第三章对标准制修订每个阶段均作为单独一条进行说明，并对各阶段的重点环节提出要求，具有指导性和可操作性。
（八）根据标准公开的需要，参照强制性国家标准在国家标准委员会网站公开的情况，第二十条除明确国家标准、行业标准的发布形式外，还特别强调强制性行业标准文本在发布之日起20个工作日内在国家食品药品监督管理总局网站上公开。

（九）参照《国家标准修改单管理规定》（国标委综合〔2010〕39号），结合工作实际，对标准修改单的作用和程序进行了原则性规定（第二十一条）。

（十）在标准的监督与实施中，增加了总局根据需要对医疗器械标准的实施提出意见，各级食品药品监督管理部门对医疗器械标准的实施进行监督的条款（第二十五条）。这是基于总局在发布实施重要标准（如YY0505标准）时，由于标准本身的影响范围、以及对行业产生的重大影响，总局针对此类标准要组织进行详细解读和宣贯，以保证相关标准的实施，并为各级食品药品监督管理部门对标准实施进行的监督检查有据可依。
（十一）对于标准发布后的宣贯、以及标准实施中相关技术问题的解释，在第二十六条对医疗器械标准化技术委员会或标准化技术临时归口单位应发挥的作用给予明确。同时在各医疗器械专业标准化技术委员会履行的职责中也增加了“对标准的技术内容和质量负责”的内容，符合我国医疗器械标准化工作既要坚持统一管理，又要充分发挥各部门作用的原则，同时做到责任明确。

（十二）为强化医疗器械标准的实施评估，参照食品安全标准实施评估的规定，在第二十七条明确了医疗器械标准业务管理机构、医疗器械标准化技术委员会或技术临时归口单位应对标准的实施情况进行跟踪评价。

（十三）鉴于行业标准由总局批准和发布，附则中增加了关于行业标准格式的条款（第二十八条），对医疗器械行业标准的代号和编号规则进行了说明。
四、需要说明的问题

（一）关于“标准化指导性技术文件”的问题

《办法》修订过程中，曾根据一些技术委员会的建议，参照《国家标准化指导性技术文件管理规定》增加了“标准化指导性技术文件”的提法。这是由于医疗器械行业发展迅速，涉及前沿科技的新兴领域不断涌现，许多技术仍处于发展过程中，这些技术也需要相应的标准化工作指南或信息以供科研、设计、生产、使用和管理部门的有关人员参考，但又由于成熟度不够不适宜制订为标准的情况下增加的一种标准形式，从技术研究角度出发确有必要。但也有部分同志提出，《条例》对医疗器械标准的规定仅明确了强制性国家标准和强制性行业标准，对推荐性国家标准和行业标准的地位尚需在下位法中予以明确，如再增加标准化指导性技术文件，将难以明确其地位和作用，甚至可能对标准管理和实施带来影响。经研究，草案中未体现“标准化指导性技术文件”的提法。实际工作中如需要类似“标准化指导性技术文件”的，可通过指导原则等规范性文件解决。

（二）关于医疗器械标准物质的管理

医疗器械标准物质是标准管理的重要组成部分，“十二五”规划也对医疗器械标准体系建设任务中明确要求开展15项标准物质的研究。由于现行《办法》并未对标准物质的管理做出规定，一直以来标准物质的管理都是由相关单位或标准化技术委员会自行组织制备，制备及发布的依据不同，管理方式各异。为适应医疗器械标准管理的需要，根据中国食品药品检定研究院的职责，结合《体外诊断试剂注册管理办法》修订中对标准物质的规定，明确了由中国食品药品检定研究院组织开展医疗器械标准物质研究、制备、标定、审核、分发和质量监测等工作。但在研究过程中有部分单位提出此条设置缺乏依据，建议删除或再行论证；也有单位提出标准物质是标准的实物表现形式，其组织开展应有标准业务管理机构统一归口管理。
（三）关于标准制修订规范的配套文件

《办法》修订草案第三章对标准制修订管理的条款和内容进行了细化并做出原则性规定，但作为制修订的过程管理内容还待进一步细化和完善。作为该部分的配套文件，医疗器械标准制修订管理规范正在同步起草，将对标准立项、制定、修订、审查、发布、实施、废止等过程制定工作程序和运行机制，为提高标准的制修订质量和实施效果评估的规范化管理建立制度保障。
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